

记者 易雪 房体朔
通讯员 张建伟 贾启震

“欢迎来到曲阜游玩，这是您点的餐，附送您一张暖心服务卡，在这里游玩遇到任何问题都可以拨打上面的电话……”近日，在曲阜鲁城街道的外卖骑手们又多了一层新身份——“招呼小哥”。他们在送餐的同时，遇到有需求的游客后会送上一份“暖心服务卡”，上面附有联系方式、诚信商家和简约地图，只要游客一个电话，就有小哥到场帮忙。



扫码看视频。



小哥正在向游客解答问题。

自制“服务卡” 小哥听“招呼”

午间时分，在曲阜城中心五马祠街商业区，人声鼎沸。

“您好，请问……”“有什么可以帮您？”5月17日，刚从档口取了几单外卖的“小哥”孔波一路小跑，将外卖妥帖放在贴有“红骑手”标识送餐车的保温箱中，正准备骑上电动车送餐时遇到操着外地口音的游客吴莉莉的求助，便主动为其解答了起来。

“我刚从酒店出来，想问下去孔府怎么走？”吴莉莉向孔波问起了路，孔波耐心地告诉她怎么走最方便，顺手还递上了一张“暖心服务卡”。“您如果在曲阜遇到任何问题，可以拨打上面的电话……”面对如此贴心的服务，吴莉莉非常感动：“连外卖小哥都来当‘义务导游’，曲阜这个城市人人热情好客，让人感到温暖和亲切。”

“制作‘暖心服务卡’是我的创意，没想到现在除了我之外，社区里的骑手们每天工作都会随身带几张‘暖心服务卡’，提供给有需求的游客。”回忆起缘由，孔波常年风吹日晒的脸庞露出了羞涩笑容。“五一小长假的当天晚上10点多，我接到了一个地址是酒店的派单，送餐过去后发现是一位来自江苏的游客，因为预约的第二天去孔庙游玩，怕找不到地方，便向我询问其路线。”孔波笑道，由于表述不清，他还为此用纸给游客画了一幅简单“地图”。

正是这一次偶遇，便让孔波萌生了制作“暖心服务卡”的想法。鲁城街道阙里社区的“骑手



奔波在路上的曲阜“红骑手”。

之家”是孔波每天忙完后和同事集中休息的地方，第二天中午当他来到“骑手之家”与同事闲谈时，说出了自己的想法，却没想到得到了骑手和社区的支持。“现在旅游回暖，曲阜也迎来了旅游旺季，波哥的建议特别好，如果我们把周边好玩的地方标注清楚，在送餐的时候顺手递给游客，也能让他们在曲阜游玩有一个好的印象。”骑手刘仲朋说。

城市活“地图” 拓宽“服务圈”

“这里是专门为外卖小哥们打造的一处驿站，是想让他们在接单或工作之余有个休息之处，没想到他们在这里竟然‘诞生’了为游客送去‘暖心服务卡’好点子。”社区网格员郑秀岭回忆道。“当时外卖小哥孔波在这里给大家分享自己的成果时，我们都认为是个好点子，便想着要大家一起做，所以我们统一定制了一批‘暖心服务卡’，上面有周边好商家推荐和求助联系方式，游客一个电话，就有小哥到场帮忙。”郑秀岭说。

外卖小哥如同一张“活地图”，具有流动快、线路熟、联系广、情况明的优势，于是社区便将“暖心服务卡”推广开来，把“骑手之家”作为调度点，组建了一支“红骑手”志愿网格员队伍，打造出骑手之家“10分钟”服务圈，游客只需一个电话，随时可以调度附近的外卖小哥前去提供指路、领路等服务。

“今天我遇到了两个有需求的游客，想要咨询附近有没有特色的饭馆……”“刚才有个问路的游客，我给了他一张暖心服务

『暖心服务卡』解游客难题，曲阜『红骑手』解锁公益新职务

一个电话，小哥到场

动网格员’，我们社区身处曲阜景区附近，小哥们在走街串巷的过程中可以担当信息员、宣传员、排查员，让他们真正融入到基层社会治理工作中。”曲阜市鲁城街道阙里社区党委书记王长青介绍，阙里社区坚持以社区党组织建设为核心，持续完善社区“1321”即“一生爱你”工作法内涵，成功把“外卖小哥”融入到“1321”服务体系中去，打造以骑手之家为中心的“10分钟”服务圈，更好发挥社区党组织服务居民游客、凝聚人心、优化管理、维护稳定的作用。

党建+服务 “骑手”进基层

从“漂流感”到“归属感”，再从“归属感”变为“参与感”。落脚的地方在何处？“暖心服务卡”的诞生便是答案。如今，越来越多的新业态就业群体人员愿意为社区出把力。

近日，阙里社区“骑手之家”组建“红骑手”志愿网格员服务队，快递小哥杨力率先报了名。一次送件时，他发现鼓楼南街一

处井盖丢失，来往行人一旦不注意会发生危险，他赶紧拍照上传“红骑手”微信群。第二天井盖就得到了修复。通过随手拍、随手报，小哥们也通过融入到社会治理之中，擦亮志愿者名片。仅成立10多天的时间，阙里社区新业态就业群体在“红骑手”微信区上报事近百件，参与志愿服务达500多人次。

“下一步，我们将针对新业态就业群体走街串巷、直接接触群众的特点，创新活动形式，拓展服务内容，号召更多的骑手加入‘红骑手’队伍，发挥先锋模范作用，助力基层治理。”鲁城街道党工委书记孔令强表示，目前街道以阙里社区为例，根据每个社区自身需求和特点，以打造“鲁韵‘新’风同‘新’同行”党建品牌为抓手，引领快递小哥、外卖骑手以“新市民”姿态融入社区，建立更多的“红骑手”志愿服务群，广泛吸纳辖区内社区负责人、快递小哥、外卖骑手、网约车司机等加入，形成“网格员+红骑手”的“1+1”基层治理合力方式，切实提升新业态新就业群体的职业荣誉感、治理参与感及社会认同感。

开展口腔公益讲座 口腔缺牙及时补种

本报济宁6月1日讯(通讯员 韩冬) 近日，济宁口腔医院开展口腔公益讲座，提醒市民牙齿和其它的器官一样，都有自己专有的功能。如果缺牙时间太长了，牙槽骨和牙龈会慢慢的废用性萎缩。

长时间缺牙，邻近的牙齿会移位，对颌牙齿会伸长，颞颌关节可能弹响疼痛，造成整个咬颌关系出现紊乱。就

像齿轮的运行一样，本来很流畅，可是，某一个齿断裂之后，整个运行系统就会出现紊乱，长期缺牙会给后期的镶牙，带来更多的麻烦，比如需要调磨邻牙，调磨对颌牙，或者需要正畸治疗。把本来的一个问题，拖成了多个问题，把简单的治疗拖成了复杂的治疗，把少的费用拖成了多的费用。

人民监督公开送达 检察建议“刚性”落地

本报济宁6月1日讯(通讯员 李文莹) 近日，兖州区检察院向相关职能部门集中公开宣告送达了一批社会治理类检察建议书，此次活动邀请人民监督员全程参与，提升社会治理检察贡献度。

送达现场，承办案件检察

官介绍了案件基本情况，就检察建议书围绕的重点问题和整改建议等方面进行了释法说理。下一步，兖州区检察院将立足检察职能，依法能动履职，进一步促进检察权规范、高效运行，强化检察监督职能、提升检察监督质效。

卡。”郑秀岭全天候手机不离手，因为她与40余名“小哥”共同组建了一个“红骑手”微信群，每天都有小哥在群里呼她，并通过视频、语音、文字等方式告诉遇到游客遇到的诉求以及社区内各类综治问题。接到上报后，会及时进行台账统计和记录，如若遇到紧急事件，她会第一时间联系相关单位和部门。

“外卖小哥就是社区的‘流